Vogel

Voégel als Eroberer der Luft

zu Flugeln umgebildete Vordergliedmalen,
Brustbeinkamm

Leichtbauweise des Korpers (hohle Knochen,
Luftsacke)

Federkleid

Atmung mit réhrenartigen Lungen und Luftsdcken
gleichwarm

innere Befruchtung, legen Eier
Kalkschale)

Bebritung und Brutpflege (Nesthocker und —
flichter)

(Eier mit

Bsp.: Singvogel, Spechte, Greifvdogel, Eulen, Entenvigel,

Huhnervdgel

Verhalten

Tiere zeigen als Antwort auf Reize eine Folge von
Bewegungen:

« bei angeborenen Verhaltensweisen bestimmen
Erbinformationen die Reaktionen, sie laufen
stets in gleicher Weise ab ( z. B. Sperren junger
Amseln bei Nesterschitterung)

* bei erlernten Verhaltensweisen kdnnen Tiere
Erfahrungen nutzen (z. B. Erkennen der eigenen
Mutter, Bevorzugen nahrungsreicher Orte)

Reptilien

Angepasst an trockene Lebensrdume

e Haut mit Hornschuppen

* innere Befruchtung, Eiablage an Land

» Eier meist mit Pergamentschale

* keine Bebritung

+ wechselwarm

» Atmung mit mehrfach gekammerter Lunge

Beispiele:
Echsen, Schlangen, Schildkroten, Krokodile

Gleichwarme Tiere

. warmeisolierende Koérperbedeckung (mit
Lufthohlrdumen)

. weitgehend konstante Kérpertemperatur

. unabhéngig von der Aul3entemperatur gleich

bleibend aktiv ( Herzschlag, Atmung,
Verdauung, Stoffwechsel)

. Saugetiere, Végel




Wechselwarme

Tiere

» Keine warme isolierende Kérperbedeckung
(keine Lufthohlraume)

»  Korpertemperatur andert sich mit der
AulRentemperatur

» Aktivitat hangt von der AuRentemperatur ab
(Herzschlag, Atmung, Verdauung, Stoffwechsel)

* Reptilien, Amphibien, Fische, Insekten,
Schnecken, ...

Winterruhe

Winterschlaf

Zustand niedriger Aktivitdt  zur Energieeinsparung

Winterruhe: ohne Abfall der Kérpertemperatur
oder deutliche Verminderung des Herzschlags

Winterschlaf:
Herabsetzen der Kérpertemperatur  auf einen gleich
Bleibend niedrigen Wert
Aufwachen, wenn die Kérpertemperatur unter diesen
Wert absinkt
Herzschlag, Atmung, Verdauung, Stoffwechseltatigkeit
Verlangsamt zur Energieeinsparung

Kéaltestarre

Das Absinken der Kdrpertemperatur  fuhrt zur

Bewegungsunfahigkeit; die Tiere erwachen nicht,

die Kéaltestarre wird durch steigende Umgebungs-

temperaturen beendet

= Dbei zu tiefen Temperaturen kénnen die Tiere
erfrieren.

Amphibien

Angepasst an das Leben in feuchten Lebensraumen:

* nackte, schleimige, stark durchblutete Haut

» Eiablage und Larvenentwicklung im Wasser

» &auRere (Froschlurche) und innere Befruchtung
(Schwanzlurche)

e Metamorphose

» Kiemenatmung der Larve,

e Atmung Uber einfach gekammerte, sackférmige

e Lungen und Uber die Haut beim erwachsenen
Tier

» wechselwarm

Bsp. Molche, Salamander, Frésche, Kréten, Unken




Larve

Metamorphose

Larven sind selbststandige Jungtiere,

die den

erwachsenen Tieren nicht &hneln (Sondermerkmale!)

In der Metamorphose wandelt sich eine Larve durch
Umbau und Neubildung von Organen in das
geschlechtsreife (adulte) Tier um. Dies wird durch
Hormone gesteuert.

Fische

Angepasst an das Leben im Wasser:

spindelférmiger Korper

schlangelnde Fortbewegung durch Flossen
schleimige Haut mit Knochenschuppen

Kiemenatmung
Schwimmblase

Eiablage (Ablaichen), duRere Befruchtung und

Larvenentwicklung im Wasser
wechselwarm

Knorpelfische haben eine raue Haut ohne Schuppen,
auRerdem fehlt eine Schwimmblase

Wirbeltiere

Tiere mit knéchernem Innenskelett,
am Ricken gelegene Wirbelsaule
geschlossener Blutkreislauf

Fische -> Amphibien -> Reptilien

Sauger

Vogel

Aufbau einer

Blutenpflanze

Spross:
» Blite Fortpflanzung
» Laubblatter Photosynthese

Stamm/Stangel 2>

Transport von Wasser und

darin geldsten Mineralstoffen
bzw. von Zuckerlésung

Stitze

Wurzel: Aufnahme von Wasser und

Mineralstoffen

Verankerung im Boden




Frucht

Die Frucht entsteht nach der Befruchtung aus der
Blite und enthalt die Samen

z.B. Kirsche:

Fruchtknoten wird zu Frucht
Samenanlage wird zu Samen

Kohlenstoff- Lichtenergie Trauben-
dioxid k
Fotosynthese C e |
Wasser Sauerstoff
Narbe
Griffel
Fruchtblatt
Fruchtknoten

Stempel

Samenanlage mit Eizelle

Bllte

Teil

Bliitenblatt: Anlockung

Staubblatt: ménnl.

Stempel: weibl Teil

Kelchblatt: Knospenschutz

Bliitenboden




Pollenkorn

Das Pollenkorn wird im Staubblatt gebildet, enthalt u.a.
den Kern mit den mannlichen Erbanlagen.

Es entspricht in seiner Aufgabe dem Spermium bei
Tieren.

Bestaubung

Ubertragung von Pollen der Staubblatter einer Bliite
auf die klebrige Narbe einer anderen Blite der gleichen
Art;

Kann durch Insekten oder den Wind erfolgen

Insektenbestaubung : gezielte Anlockung durch Farbe,
Duft oder Nektar (Hahnenful3, Salbei)

Windbestaubung: unauffallige Bliten stellen grof3e
Mengen leichter Pollenkérner her (Graser, Hasel, Birke)

Samen

Der Samen ist ein mit Vorratsstoffen umgebener
Embryo im Ruhezustand. Er enthélt Spross und
Wurzel der neuen Pflanze. Aus jedem Samen kann
durch Keimung eine junge Pflanze hervorgehen.

Geschlechtliche

Fortpflanzung

Vereinigung von zwei Geschlechtszellen (Eizelle und
Spermium) zu einer Zygote (= befruchtete Eizelle).

Im neuen Lebewesen werden die Erbanlagen der
Eltern gemischt. Damit entstehen Lebewesen mit
neuen Merkmalskombinationen.




